



找记者 上壹点

A14-16

齐鲁晚报

2022年6月12日
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□
编组
版:
怀洛
晓菁

丁彦雨航告别山东男篮,两届MVP成追忆。IC photo

丁彦雨航结束山东男篮14年职业生涯

岁月如歌,在分手中学会相爱

2008年,15岁的丁彦雨航来到山东,加入山东青年队,3年之后进入一队。14年间,山东队成就了丁彦雨航,丁彦雨航也成就了山东队。如今,终于到了分手的时候。据悉,丁彦雨航将前往上海效力,山东高速男篮则租借上海队的可兰白克一年。

丁彦雨航与山东男篮,用3年的时间初恋,用7年的时间蜜月,用3年的时间纠葛,然后用1年的时间学会了放手。岁月如歌,爱过痛过,自此一别两宽,江湖再见。

记者 刘瑞平

《有多少爱可以重来》

关于丁彦雨航与山东男篮的故事,相信很多球迷都已经熟悉。

丁彦雨航最巅峰的时期,是2016-2017和2017-2018赛季,那个时候,也是丁彦雨航在山东队如鱼得水的时期。

外教凯撒对丁彦雨航充分信任,给他无限的开火权,丁彦雨航连续两个赛季获得常规赛MVP,在队中的战术位置甚至高于外援,因此他也得了一个外号:四字外援。

2016-2017赛季,常规赛最后一战,山东队迎战巩晓彬率领的青岛队,最终丁彦雨航压哨罚进,山东队112:111险胜对手,以第八名的身份闯入季后赛。

那是丁彦雨航首次夺得常规赛MVP,在随后的季后赛首战中,丁彦雨航面对后来夺得冠军的新疆队,砍下43分的职业生涯季后赛最高分,抢走了一场胜利。

那是丁彦雨航与山东队真正的蜜月期,在国内篮坛的地位如日中天,在2017年中国运动员传播影响力榜上名列第四。

在接下来的一个赛季,丁彦雨航继续高光表现,再次获得常规赛MVP,并率领山东队打进CBA半决赛,在与广厦队的抢七大战中惜败对手,无缘决赛。

在那之后,丁彦雨航下定决心离开山东男篮。关于丁彦雨航为什么一定要走,有很多说法。最常规的说法,是丁彦雨航要去追逐NBA梦想。

这当然很难,因为上一个赛季结束后,丁彦雨航就去NBA试训过,但没成功。

为了再次冲击NBA,丁彦雨航在联赛中拼尽全力,斩获MVP,并

为了打进总决赛带伤上场,可惜未能如愿。

当然,丁彦雨航的团队还有一个打算,就是离开山东队,加盟对他更感兴趣的球队,参照周琦当年在新疆队的薪水,他的薪水可能会加倍。

作为山东队的王牌,山东队当然不能随便放走丁彦雨航,于是在他与山东高速签订一份补充协议后,山东队支持他去NBA打球,但他回CBA打球,必须先在山东队效力两年,前提是山东队必须给他队内最高年薪。

关于丁彦雨航的NBA寻梦之旅不再赘述,那是一个伤感的故事,也是一个励志的故事,但在寻梦未果之后,他与山东队的分歧再次成为焦点。

《我们再也回不去了》

斯威夫特有一首金曲,名叫《我们再也回不去了》。想要回归的丁彦雨航,与山东队的分歧如此之大,注定会是一场旷日持久的纠纷。

2018-2019赛季,丁彦雨航并没有回CBA的打算。在这一年多的时间里,丁彦雨航参加了NBA中国赛,膝盖受伤做手术,然后是漫长的恢复期,2019年也曾有机会代表中国参加男篮世界杯,可惜在一热身赛中再次受伤。

2019年,丁彦雨航终于萌生了回归CBA的想法,他的诉求主要是两个:一是去其他球队打球,二是在山东队拿到他离开前的薪水。

此时,山东男篮已经更换东家,巩晓彬重新回归,出任山东西王男篮主教练。俱乐部当然不愿意放走丁彦雨航,但依据协议,丁彦雨航必须先在山东打两年球才能离开,尽管有其他队愿意开出数千万元转会费,依然不能打动俱乐部。

至于薪水,丁彦雨航一方的目标是离开前的年薪,据称是税后1200万元。但根据协议,山东队提供的薪水只要比当时队中的最高薪略高即可,据说是750万元。

这个差距如此巨大,丁彦雨航不愿接受,而山东队这边因为丁彦雨航伤情不明,也是心存疑虑,一个赛季就此蹉跎。

其实当时双方“复合”的愿望都不强烈,直到2020年夏天,双方的冲突才完全爆发。

先是丁彦雨航一方指责俱乐部无视球员权利,后是俱乐部宣称他们是按照合同行事,而且如果他们放走丁彦雨航,遇到的压力可想而知。

这场激烈的隔空对话在几天后突然逆转,双方坐在一起商讨解决办法,最终同意双方签订为期两年的顶薪合同,但这时CBA已经出台了新规定,顶薪合同为800万元。

看似事情有了一个圆满的结局,但是谁都明白,在这场激烈的冲突之后,双方的裂痕已经显现,要想恩爱如初,只是良好愿望。

《记事本》

按照双方2020年的协议,在两年的合同期内,丁彦雨航享有顶薪,而在合同期结束后,俱乐部依然拥有丁彦雨航的匹配权,也就是说,只要对方俱乐部给出的年薪不高于山东队,山东队依然可以跟丁彦雨航优先签约。

合同的执行并不顺利。

第一年,丁彦雨航迟迟不能归队训练,也没能参加CBA组织的体能测试,在伤病名单上,丁彦雨航一直是个特殊的存在,不停地变换康复期,却依然没有归期。

由于CBA实行赛会制,在整个赛季,丁彦雨航甚至一直没有与球队见面,这让山东队主帅巩晓彬也

感到无奈,因为他也不知道丁彦雨航在哪里,是个什么状况。

2021年夏天,山东队依然有放走丁彦雨航的机会,丁彦雨航也有离开的愿望。但此时,山东高速重新回归,球队更换主教练,双方无暇运作,只能继续履行合同,丁彦雨航获得全队唯一一个个体能免测名额,获得了参加联赛的资格。

尽管远离CBA三个赛季,丁彦雨航还是展示了自己的实力,整个赛季,丁彦雨航出场20次,场均出场24.9分钟,贡献13.6分和3.1个篮板球,虽然无法跟巅峰时期相比,也算中规中矩。

在这个赛季,山东队主帅徐长锁和总教练宫鲁鸣都对丁彦雨航表现出了极大的耐心,俱乐部也对丁彦雨航的状况重新进行了评估,丁彦雨航在训练和比赛中的态度未能征服俱乐部,在这种情况下,俱乐部显然不会再把一个顶薪名额留给他,双方分手也在情理之中。

与前两年相比,双方的分歧不再巨大,俱乐部放走丁彦雨航面对的舆论压力也大大减轻,少了爱恨情仇,多了宽容理解。

因为年龄和效力年限的原因,丁彦雨航只能与上海队签订C类合同,据称是底薪,按照规定,山东队将不能从上海队得到很高的培养费。

作为回报,山东队将从上海队租借可兰白克一年,可兰白克在上海队虽然不是顶薪,但也不低,所以山东队将为此付出高额工资和租借费,可谓诚意满满。

这笔交易完成之后,丁彦雨航将获得想要的平台,山东队也构建了重建的通道,虽然分手总是让人感到无奈,但如果这次分手能让双方打开心结,也算是修成正果。